



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fővárosi u. 6-7. Telefon: 150-400, 350-500

A szerkesztést és kiadásért a vezetőigazgató felel.

m t i b e l f ű l d i h i r e k

1962. szeptember 12.

bb. 1. élénk magyar részvétel a nemzetközi tudományos életben

1 ms/tm/gy/sr

1962. szeptember 12.

szeptember első napjaiban számos tudósunk járt külföldön. a 7. nemzetközi belgyógyász kongresszus müncheni tanácskozásain rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, gömöri pál levelező tag és bősziernyi ernő kandidátus képviselte a magyar orvostudományt. brnóban a vegyipari műveletek kongresszusán korach mór akadémikus, polinszky-károly, a veszprémi vegyipari műszaki egyetem dékánja és kliment györgyné tudományos munkatárs vett részt. szabolcsi bence akadémikus olaszországi tanulmányútra utazott. berlinben a matematikai statisztika és alkalmazásai témájú tudományos ülés magyar résztvevői rényi alfréd akadémikus, vincze istván igazgatóhelyettes, juvancz iréneusz biometrikus, sarkadi károly és fischer jános tudományos munkatársak voltak. népes küldöttség képviselte a magyar tudományos akadémiát az ndk ókor-történeti társaságának stralsundban tartott 2. ókortörténeti konferenciáján. a küldöttek között volt harmatta jános, dobrovits aladár, hahn istván és szádeczky-kardoss samu egyetemi tanár. a nemzetközi közgazdász társaság második kongresszusán, bécsben czukor györgy igazgatóhelyettes, vincze imre osztályvezető, vági ferenc egyetemi docens, ripp géza kandidátus és gönczöl györgy kandidátus képviselte hazánkat. somos andrás akadémikus brüsszelben nemzetközi kertészeti kongresszuson vett részt. két csillagászunk, detre lászló akadémiai levelező tag, az akadémia csillagvizsgáló intézetének vezetője és detre lászlóné tudományos munkatárs a nyugatnémetországi bambergben járt, a változó csillagokról rendezett kollokviumon.

több, a napokban kezdődő nemzetközi tudományos összejövetelre is elutaztak már a magyar küldöttek. kovács istván akadémiai levelezőtag tokióban résztvesz a nemzetközi molekulaszervezeti és spektroszkópiai szimpóziumon. lissák kálmán akadémikus és went istván akadémiai levelező tag, ádám györgy, a biológiai tudományok doktora, fehér ottó és salánki jános kandidátusok leydenbe utaztak a 22. nemzetközi fiziológiai kongresszusra, lisszabonba pedig a 10. nemzetközi gyermekgyógyász kongresszuson kerpel - [redacted] ödön akadémiai levelező tag és romhányi józsef kandidátus vesz részt.

/mti/

Lronius

- 1 -

kr

bb. 2. közvéleménykutatás az Üllői uti új lakótelepen: milyen művelődési programot várnak a tanácstól

1 d1/gk/gy/sr

1962. szeptember 12.

az Üllői uti új lakótelep lakóinak száma ma már meghaladja a tízezret. a gyorsan fejlődő városrész új otthonainak bérlői a főváros legkülönbözőbb kerületeiből gyűltek össze, s ízlésüket, igényeiket nem ismerik a 9. kerületi tanácsok vezetői. másutt a többéves tapasztalatok alapján pontosan ismerik, hogy a különböző utcák, háztömbök lakói milyen rendezvényeket fogadnak a legszívesebben. a népművelési csoportnál például betéve tudják, hol népszerűek a különböző országokat, népeket bemutató előadások, s hol látogatják többen az irodalom, a művészet kérdéseivel foglalkozó összejöveteleket. az új lakótelepen ez még nincs így, s eddig valószínűleg ez is közrejátszott abban, hogy a 9. kerület változatos népművelési programjából nagyon kevés jutott ide.

az idén változtatnak a helyzeten. rövidesen közvéleménykutatást tartanak a városrészben, s megkérdik a lakóktól, mi érdekli őket, milyen rendezvényeket látnának szívesen, stb. a válaszok alapján azután kidolgozzák az Üllői uti új lakótelep „testére szabott”, programot./mti/

bb. 3. fővárosszerte a népfront bizottságok napirendjére tüzték a kongresszusi irányelveket - megkezdődtek a csoportos beszélgetések is

1 d1/gk/gy/sr

1962. szeptember 12.

az elmúlt napokban budapesten a népfront bizottságok napirendjére tüzték a 8. pártkongresszus irányelveit. a népfront irányító testületeinek tagjai megvitatták a nagyfontosságú dokumentum megállapításait. kiválasztják azokat a témaköröket, amelyekkel náluk a kerületben külön foglalkozni kívánnak. ezután mindenütt akcióprogramot állítanak össze az irányelvek ismertetésére, népszerűsítésére, lényegében elkészítik a különböző csoportos beszélgetések, összejövetelek, rétegtalálkozók

„menetrendjét”, a főváros néhány kerületében azonban, így például a 11.-ben már is megkezdődtek azok a csoportos beszélgetések, amelyeken a tiszteket ismertetik az előadók./mti/

bb. 4. a tavalyinál százszázalékkal több szot tüzelőutalványt adtak ki - 850 000-t már beváltottak - 21 000 vagonnal több tüzelő áll rendelkezésre, mint tavaly - egy hónap alatt mindössze huszonegyen vették igénybe a kistételbeni házhozszállítást

1 tó/tm/gy/vg

1962. szeptember 12.

a belkereskedelmi minisztérium tüzép főigazgatóságán kapott tájékoztatás szerint az elhúzódtól téli időjárás miatt az idén mintegy 22 000 vagonnal több tüzelőre volt szükség a tavaszi hónapokban, mint a múlt év azonos időszakában. ez azonban nem okozott gondot az ellátásban, mert megfelelő készlet áll rendelkezésre. az 1962/63. évi fűtési időnyre való felkészülés áprilisban, a szot tüzelőakció megindításával kezdődött. az akció hitelkerete a korábbi évekhez hasonlóan az idén is 500 millió forint volt, mivel azonban megszűnt az a korlátozás, hogy egy család csak egy utalványt kaphat, mintegy 100 000-nél több, összesen körülbelül 1 100 000 tüzelőutalványt adtak ki.

a korábbi évekhez képest az utalványok beváltásának üteme is fokozódott. tavaly augusztus 31-ig 796 389 szén- és fautalványt váltottak be az ország területén, az idén pedig azonos időpontig 852 652-t. ez arra mutat, hogy az akció a megállapított időre, október végére, zökkenő nélkül befejeződik. a tapasztalatok szerint a kedvezményes szot akcióval együtt növekszik a készpénzvásárlás is. mind többen veszik meg egy tételben az egész évi tüzelőanyagot, ami mind a vásárlók, mind a tüker szempontjából előnyös. számítanak arra, hogy az őszi hónapokban még jobban növekszik a vásárlás a városi és a mezőgazdasági lakosság körében egyaránt. a kereskedelem, mintegy 21 000 vagonnal több tüzelőt biztosított erre az időre, mint amennyi a múlt év azonos időszakában rendelkezésre állt.

a tüzelő ellátást kedvezően befolyásolja, hogy a központifűtéses házak és a közületek nagy része már saját pénzében tárolja egész évi tüzelőanyag-szükségletének 50-60 százalékát. az aprószén-tüzelésű központifűtéses lakóházak és intézmények szénellátása mennyiségileg és minőségileg egyaránt kielégítő.

a tüker vállalat tájékoztatása szerint egyelőre nem vezetik be a fővárosban a kistételben vásárolt tüzelő házhozszállítását, mivel a július 16-án kezdődött kísérleti időszakban, budapest 8. és 21. kerületében mindössze 21 esetben vették igénybe ezt a szolgáltatást. a fővárosban körülbelül 150 000 háztartás - főleg helyhiány miatt - egy-két mázsás tételekben szerzi be a tüzelőt. /folyt. köv./

bb. 4. / a tavalyinál százezerrel... folyt./ gy

az ilyen vásárlókon akart segíteni a tüker, amikor mázsánkénti 3.60 forintért vállalta a házhozszállítást. valószínűleg a kánikulának is „köszönhető”, a gyenge igénybevétel. a tüker nem mondott le a terv megvalósításáról, s a téli hónapokban újabb próbát tesz, hogy megfelelő tapasztalatok alapján dönthesse a szolgáltatás kiterjesztéséről./mti/

..

bb. 5. az uttörőcsapatok nagyobb önállóságra nevelik a gyermekeket

1 Lv/gk/gy/bs

1962. szeptember 12.

az új oktatási év megkezdése után munkához láttak az uttörőcsapatok is. az idén a csapatok egyik legfontosabb feladatuknak tekintik, hogy tagjaikat nagyobb önállóságra neveljék. éppen ezért növelik a rajok és őrök szerepét és a vezetők felelősségét. a pedagógusok és a kiszes ifivezetők arra törek-
sznek, hogy a csapatok belső életét a gyermekek saját maguk határozzák meg, s a felnőttek csak tanácsokat adjanak a munkához.

ebben az évben is az uttörőcsapatok nagy gondot fordítanak a tanulási fegyelemre, valamint a rendre az iskolában. céljuk küzdeni a bukások ellen, s segíteni társaikat a tanulásban, hogy mindenki végezze el a nyolc általánost. már most a tanév kezdetén számos iskolában olyan határozatokot hoztak, hogy a hetedikesek és nyolcadikosok felelősek az elsőosztályosokért. vigyáznak rájuk, óvják őket és segítenek nekik a tanulásban, a házi feladatok megoldásában.

hasznos feladatokkal töltik idejüket a gyermekek a politechnikai órákon is. a folyosókra és a tantermekbe virágtartókat készítenek, megjavítják a függönytartókat, az ajtózára-
kat, stb. a csapatok védnökséget vállalnak az iskolai szertár felett. kirándulások alkalmával különböző ásványi anyagokat, kisebb állatokat és növényeket gyűjtenek, hogy azokat felhasznál-
hassák az oktatás szemléltetésére.

az uttörőrajok segítenek az osztályfőnököknek a különböző ügyeletesi beosztások szervezésében. ők látják el például a folyosó-ügyeletet, ellenőrzik a házi feladatokat, stb. az osztályokban tisztasági mozgalmat indítanak, egészségőröket választanak, s azok feladata lesz, hogy őrködjenek a tantermek tisztaságán, ezzel megkönnyítik a pedagógusok munkáját is.

/mti/

..

- 4 -

bb. 6. több mint 200 000 résztvevővel rövidesen megnyitnak a dolgozók iskolái

1 h1/tm/gy/sr

1962. szeptember 12.

az üzemek, vállalatok, hivatalok szakszervezeti bizottságainak irányításával befejezéshez közeledik a felnőtt-
oktatás szervezése, s - előre láthatólag több mint 200 000 hall-
gatóval - rövidesen megnyitnak a dolgozók iskolái. a tanévkez-
dést alapos előkészítő munka előzte meg: az üzemek többségé-
ben a szakszervezeti bizottságok részletesen felemérték a dol-
gozók iskolái végzettségét, sőt sokhelyen ötéves iskoláztatási
terv is készült. a felnőtt oktatás megszervezésére egyébként a
szot irányelveket adott ki, amelyek részletes utmutatást adnak
a dolgozók általános és középiskoláinak, valamint a felsőfoku
felnőtt oktatásnak a továbbfejlesztésére, a tanulmányi munka
előmozdítására.

a most kezdődő tanévben is - tömegoktatásról lévén szó -
az általános iskolák továbbfejlesztése a legfontosabb feladat. a
kerületi és üzemi általános iskolák felső tagozatain, ahol a
mult évben több mint nyolcvanezer dolgozó tanult, a létszám
legalább egyharmados növekedésre számítanak. az üzemi iskolákban
és a kihelyezett osztályokban - vagyis a műszakhoz alkalmaz-
kodó oktatási formában - résztvevő hallgatók létszámát a mult-
évi 15 000-ről körülbelül 20 000-re kívánják növelni. oktatási
vonalon az üzemek között ésszerűbb együttműködést valósítanak
meg: több közelfekvő, kis gyár együtt szervez üzemi tagozatot.

a dolgozók középiskoláinak fejlesztési lehetősége - külö-
nösen az ipari technikumokban - korlátozott. ezért itt az eddi-
gi szint tartására törekcsenek, ami mintegy 15 000 újabb első-
osztályos tanuló bekapcsolódását jelenti. gimnáziumokban és
közgazdasági technikumokban főleg a főváros peremkerületi
és a kisebb vidéki intézmények esti és levelező tagozatai fej-
leszthetők.

a felsőfoku felnőtt-oktatásban többi között új feladat-
ként jelentkezik a már megszervezett és ezután létrejövő felső-
foku szaktechnikumok esti és levelező tagozatainak megindítása.
nagyobb mértékben kívánják a néhány éves termelési gyakorlat-
tal rendelkező, érettségizett munkás- és paraszt fiatalokat a
felsőfoku oktatási intézmények nappali tagozataira küldeni,
társadalmi tanulmányi ösztöndíjjal. /folyt. köv./

- 5 -

kl

bb. 6. /több mint 200 000.... folyt./ gy

ami a dolgozók tanulmányi munkájának segítségét illeti, a szakszervezetek az eddiginél fokozottabb mértékben veszik igénybe a kisz, a nőtanácsok és más tömegszervezetek támogatását, a korrepetálások és konzultációk lebonyolításában a művelődési otthonok is szerepet kapnak./mti/

..

bb. 7. magyar szivattyutelepek épülnek a nilus deltájában /

i st/sze/gy/cz

1962. szeptember 12.

az egyesült arab köztársaság közmunkaügyi minisztériuma nemrég nemzetközi pályázatot hirdetett szivattyutelepek szállítására, amelyeket a nilus deltájában öntözésre akarnak felhasználni. körülbelül tíz nagy cég pályázata közül a rendelők a ganz-mávag-ét fogadták el, s azóta már meg is állapodtak a jelentős rendelés részleteiben. a ganz-mávag hét nagy szivattyutelepet küld az egyesült arab köztársaságba, 26 nagyteljesítményű szivattyúval, továbbá a hozzá tartozó motorokkal hajtóművekkel, zárószervezetekkel, vezérlőberendezésekkel. az öntözőmű másodpercenként 130 köbméter vizet emel ki a nilusból, vagyis olyan nagy mennyiséget, mint amennyi közepes vízállás esetén átfolyik a tiszán. a gépek gyártásánál a különleges helyi igényeket is figyelembe veszik, a szivattyúk például nem függőleges, hanem ferde tengellyel készülnek, mert áramlástechnikai szempontból ezt így kívánja meg a talaj és a vízszint közötti különbség.

a ganz-mávag az előtervek készítését már a tárgyalások idején megkezdte, a rajzok már készek, sőt az öntvények gyártását is megkezdték. a szivattyutelepek első szállítmányait a jövő év elején indítják utnak, s egy esztendő alatt az egész szállítást lebonyolítják./mti/

..

- 6 -

bb 8. hiradás az erzsébet hid építéséről - állványozás a budai felüljáró hidrendszer építéséhez - a jövő héten megkezdik a budai kapuzat szerelését - huszezer köbméter földet hordanak el a pesti hidfőtől - októberben a pesti pillérre is felkerülnek a saru-ikrek

i kf/kf szb ki

1962. szeptember 12.

az erzsébet-hid építése - amelynek határideje a közönség szerint még távoli, az építők viszont már sürgetően közelinek mondják - egyre látványosabb, különösen a budai oldalon, ahol előrehaladottabb a munka. a ganz-mávag munkája nyomán a budai pilléren már látszik a hid két „talpa”, az egyenként több, mint negyven tonnás saru. rövidesen még többet mutat magából a leendő hidszerkezet. a budai pillérre kerülő kapuzat műszaki átvétele ugyanis hétfőn megkezdődött. a ganz-mávag dolgozói a távolabbi szerelőtelepen a földre fektetve összeállították az egész kapuzatot, amelyet most a következő napokban „átmérnek”, tüzetesen ellenőriznek. utána 23 „tagra”, szét-szedve szállítják végleges helyére a mintegy 500 tonna súlyú vasszerkezetet. a 47 méter magas, 27 méter széles kapuzat - amelyre a hid tartókábelel kerülnek - szerelése a jövő héten megkezdődik.

a hidépítő vállalat dolgozói ugyancsak a budai oldalon haladnak gyorsabban a munkával. a hidfő kőburkolásából már csak az ut felől nem látható mellvéd befedése van hátra. a dunával párhuzamosan épül a hidfő mögött a hat méter széles gyalogjáró alagút. a budai hidfeljáró kialakítása is a tervezett ütem szerint halad. a krisztina körút felől a tabáni fák „védelme”, alatt az árok utcában már látszik az új ut, amely a hidra vezető forgalmat bonyolítja le. az ut októberben már el is készül, a forgalomnak azonban csak jövőre adják át. a hidfeljáró rendszerből - amely a krisztinaváros, a hegyalja ut és a budai rakpart felé osztja el a forgalmat - először a hegyalja ut szárny készül el. ott már a betonhid építéséhez szükséges állványzatot ácsolják. a karcsu, modern vonalú kis pillérekkel álló felüljáró hid még az idén elkészül. betonoszlopokkal alapozzák már a „krisztina”, felé vezető felüljáró hidat is. a budai részen még két érdekes esemény várható: október közepén megkezdik a hidfő déli részén a rudas ivócsarnok bontását, s az év végéig elkészül az árok utcában az új villamospálya.

a pesti oldalon még alig vehető észre mozgás, pedig a hidépítő vállalat nagy létszámmal munkálkodik ott is. bár a hidfő betonozása befejeződött, a dolgozók még nem „látszanak ki”, a munkahelyből. a kőfejtő kalapácsok zaja és a meg-megdobbanó cölöpverő moraja hallatszik. egyebek között a hidfő „tisztogatásán”, dolgoznak. a régi hidfő falzatából megmaradt mintegy 40 köbméternyi kőtömböt bontják, szállítják el. a hidfőt körülvevő acél szádfal - amely annak idején a betonozásnál a hidfő víztelenítését szolgálta - bontása is elkezdődött.

/folyt.köv./

8,04 /m 8.50 ✓

- 7 -

bb 8. /híradás az erzsébet hid... 1. folyt./- szb

a hozzá nem értő megkérdezhetné: miért kell ezeket az acélpallókat kiemelni? a 12 méter hosszú, 45 centiméter széles különleges acélgerendákat - számszerint több mint kétszáz - drága valutáért, külföldről szerezték be, s ezt a pénzt „mentik”, most meg a hídfő északi részén a „kötéren”, faragják a burkoláshoz szükséges hatalmas kemény mészkő tömböket. a hónap közepén kezdődik a burkolási munka, amelynek során 1.800 ilyen köttömbbel „öltöztetik”, fel a most még csupasz hídfőt.

előkészültek a pesti hídfeljáró kialakítására is. ez a munka talán még a budainál is nehezebb, hiszen a forgalom itt szűk utcákból torkollik a hidra. a tervek szerint a belvárosi templom szentélyének vonaláig - a budaihoz hasonló - vasbeton felüljáró hidat építenek. ehhez azonban az szükséges, hogy a hídfőt környező hordalék-dombot elszállítsák, amellyel a mátyás pince előtti térség is az északi oldal szintjére mélyül. a mintegy 20.000 köbméter földtömeg fuvarozása a jövő héten megkezdődik, utána - várhatóan október közepén - hozzálátnak a pesti felüljáróhid alapozásához.

a ganz-mávan dolgozó a pesti- az élénk zöldszínűre festett toronydarut jóformán még nem is használták. teherpróbáját ugyanis - áramellátási zavarok miatt - nem tudták elvégezni. rövidesen azonban erre is sor kerül, s október közepén - a budai tükörképeként - a pesti pilérre is felállítják a „saru-ikreket”,. /mti/

..-

bb 12. két szegedi textilgyár szocialista brigádjainak együttműködése az exportárúk minőségének javítására

1 vid gg szb ki

1962. szeptember 12.

az ujszegedi kender-lenszövő vállalatnál az idén hárommillió háromszázezer négyzetméter ponyva készül, s ezt a mennyiséget a következő években több, mint egymillió kétszázezer négyzetméterrel növelik.

miután a ponyva nagy része külföldre kerül, az ujszegedi gyár és a kooperáló szegedi kenderfonógyár szocialista brigádjai együttműködési szerződést kötöttek. a minőség javítására a szegedi kenderfonóban, ahol a ~~szegedi kenderfonó~~ ponyvákhoz a fonókat gyártják, a sallai sándor vezette „vörösfonal”, nevű, szocialista címert versenyző üzemsz mintegy félszáz dolgozója is vállalkozott. napokban feikereszték az ujszegedi gyárat, s ott a lumumba és radnóti brigádokkal kötött szerződésben kötelezték magukat arra, hogy ezentul kiváló minőségű, egyenletes, csomómentes fonalat küldenek. ezeket a fonalakat külön színes krétajelzéssel látják el. ha a gondosabb munka ellenére hibás áru kerül az üzembe, erről a szövöbrigádok értesítik a „vörösfonal”, üzemsz, ahol ezt bejegyezik a szakmánaplóba, s figyelembe veszik a verseny értékelésénél. az üzemsz ugyanis a pártkongresszus tiszteletére már korábban vállalkozott a szocialista cím megszerzésére, s most ez sokban függ az exportra kerülő gyártmányok minőségétől. /mti/

8, 10 /m

8.55

- 8 -

Me

bb 9. a gépiparról szóló párthatározat alapján szakosítást terveznek, fokozzák a termelékeny gépek kihasználását a vörös csillag traktorgyárban

1 sl/sze szb vg

1962. szeptember 12.

a gépiparról szóló párthatározat megjelenése óta figyelemreméltó tervek, javaslatok készülnek a vörös csillag traktorgyárban a gazdaságosság javítására. egyelőre irányelvek formájában bontakoznak ki a gyárvezetőség elképzelései, amelyeket vitára bocsátanak és javaslat formájában eljuttatnak az illetékes szervekhez. véleményük szerint az eredetileg tervezettnél jóval nagyobb mértékben fejleszthetnék a világszinten is korszerű négykerék meghajtású traktor gyártását, ha néhány más, kevésbé bevált termékükre lemondanának. elgondolásaik szerint az elavult dt-413-as láncfalpas traktor gyártását abba kell hagyni és helyes volna, ha a kgst-ben más ország venné át az ue-28-as traktor előállítását, amely korszerű ugyan, de nálunk igények hiányában nincs mód a nagyobb sorozatu gyártására. szakosítás esetén a négykerék meghajtású traktorból a tervezett 2.200 helyett ötezret gyárthatnának évente. tekintve, hogy a gép iránt külföldön is igen nagy az érdeklődés, ennek a nagyobb mennyiségnek az értékesítése sem okozna gondot.

a gyár javaslatai felvetik azt a gondolatot is, hogy a járművekhez szükséges hűtők gyártását, továbbá a sajtoló munkákat át kellene adni olyan üzemnek, mint például az ikarus-gyár, ahol a hasonló munkáknak sokkal inkább megvannak a feltételei. a vörös csillag traktorgyár viszont felszabaduló kapacitását felhasználná, hogy az új típusú traktort különféle tartozékokkal, földmunkaeszközökkel, rakodóberendezéssel is felszerelje. abban az esetben is hatékony intézkedéseket tesznek azonban a termelékenység és a gazdaságosság javítására, ha szakosítási javaslataik valamilyen okból nem valósulhatnak meg. újabb célgépeket és kisgépeket helyeznek üzembe, kétszeresére növelik a szerszámgyártó üzemsz termelőképességét. a technológiai eljárások javítására kutató- és kísérleti részleget szerveznek, a műszakiakat bővebb ismeretek megszerzésére, a mérnöki szint elérésére ösztönzik, felméri termelőeszközök kihasználásának fokát is. legtermékenyebb automata- és félautomata gépeik jelenleg naponta 1.7 műszakon át dolgoznak, ezeknek a gépeknek a kihasználását három éven belül legalább két és fél műszakra kívánják növelni. /mti/

..-

8, 30 /m

- 9 -

Me

bb 10. a műszaki propaganda jobb megszervezésével biztosítják a dolgozók szakmai művelődését az óbudai hajógyárban

1 hi/tm szb sr

1962. szeptember 12.

a magyar hajó- és darugyár óbudai gyáregységében a gyártmány-fejlesztés és a dolgozók szakmai művelődése érdekében - az ~~ilka~~ - mi pártbizottság is behatóan érdeklődik a műszaki propaganda és az ismeretterjesztés helyzete iránt, a gyár műszaki és politikai vezetői a nagyobb szaktudás megszerzésének - a jó műszaki könyv-állomány ellenére is - egyelőre korlátokat szab, hogy szinte alig található a hajóépítéssel foglalkozó magyar és külföldi szakirodalom. addig is, amíg az illetékes szervek módot találnak arra, hogy a vasszerkezeti hegesztők és hasonló szakmák részére is készüljenek megfelelő kiadványok, munkásakadémiai tanfolyamokkal próbálják pótolni az egyelőre nélkülözött szakkönyveket, némelyik műhely öntevékenyen rendezett szakmai továbbképző tanfolyamokat, s ezt a módszert most tovább szélesítik.

megállapította az üzemi pártbizottság, hogy a gyárlátogatások tapasztalatait nem hasznosítják kellően, s a munkamódszerátadás és tapasztalatcsere inkább csak az új munkások betanításra korlátozódott, most rendszeres tapasztalatcsere létrehozására a szakmához tartozó olyan üzemekkel, amelyek külföldön is elismert műszaki kultúrával rendelkeznek, megvizsgálják azt is, hogy más üzemektől milyen fejlettebb módszereket tudnának átvenni, például a váci gyáregységtől a festékszórás technológiáját.

a műszaki kérdések iránti érdeklődés fokozódását várják az igazgatóságnak attól az utasításától is, amely elrendelte a szakmai folyóiratok kötelező tanulmányozását, a műszaki kiadványokat azóta köröztetik a gyár különböző műszaki szerveinél, a szakirodalom figyelmesebb, a fordítások összegyűjtésével és a dolgozók közötti széleskörű terjesztésével a szocialista brigádok nyelvtudással rendelkező tagjait bízták meg, a szovjet szakkönyvek tanulmányozásának megkönnyítésére orosz nyelvi tanfolyamot indítanak, a munkásakadémia 1962/63. évi tematikáját széleskörű közvéleménykutatás alapján állítják majd össze. /mti/

--

bb 13. gépesítették a mészadagolást a gyöngyösi ércelőkészítőben

1 vid gg szb ki

1962. szeptember 12.

gyöngyösi ércbánya vállalat ércelőkészítőben gépesítették a mészadagolást, a gépesítéssel a műszaki fejlesztési terv egyik fontos feladatát valósították meg, mert az egyenletes adagolás előfeltétele az eredményes cinkflotálásnak, a jobb és gazdaságosabb fémkihozatalnak. /mti/

--

8,19 -/m

-10-

PK

bb 14. vizgazdálkodási és hajótörténeti emlékeket gyűjtenek síófokon

vid n szb ki

1962. szeptember 12.

síófokon a nyár közepén avatták fel a balatoni vízügyi igazgatóság új, modern székházát, a balatoni tudományos kutatás egyik fontos központját, az épületben, ahol a balatoni vizgazdálkodás szakemberei dolgoznak, Ligeti László főmérnök vezetésével összegyűjtötték a magyar tenger múltjának, fejlődésének értékes dokumentumait, a régi térképekből, rajzokból, fényképekből és makettekkel álló gyűjteményből akarják kialakítani a balatoni vizgazdálkodási és hajótörténeti múzeumot, az eddig összegyűjtött anyag máris felér egy kis muzeummal, az épület előcsarnokában, folyosóján és tanácstermben kiállított dokumentumok és makettek képet adnak a balaton múltjáról, a gyűjteményekben megtalálható bél mátyás régi kézi térképe, és cholnoky Jenőnek a balaton római kori képét ismertető térképe, a régi dokumentumok jelzik a tó partjának és vidékének alakulását, a partvidék vízgyűjtőterületének képét, a tó körüli mocsárvilág változásait, az ezerhétszázas évekből származó kataszteri térkép zalavár-kezdőhely környékének alakulását szemlélteti, régi kataszteri térképről nagyították ki az egyik régi hajó, az 1797-ben vízrebocsátott phoenix-gálya képét, a gyűjtemény értékes darabja az első balatoni gőzhajó, a „Kisfaludy”,-t ábrázoló eredeti fénykép, megtalálták az első magyar balatoni hajókapitány keöd József fényképét is, aki 1888-ig volt parancsnoka a „Kisfaludy”, gőzhajónak.

elkészítették és kiállították a ma is használt balatoni vízi-járművek makettjeit is. /mti/

--

bb 18. korszerűsítik a sátoraljaujhelyi butorgyárat

vid gg szb ki

1962. szeptember 12.

a sátoraljaujhelyi butorgyárban az elmúlt években kezdték meg a mai lakáskulturának legjobban megfelelő, korszerű konyhagarnitúrák készítését, ezeket a variálható konyhabutorokat jövőre már az igénytetszetős és praktikus hazai műanyagokból gyártják, az új technológiák kialakítására és a szalagszerű butorgyártás megszervezésére szükségessé vált a már elavult üzem korszerűsítése, erre a célra csaknem kétfélmillió forintot költenek, a régi, tűzveszélyes butorgyártó üzembrészt átalakítják, a felújítás során korszerű, világos, egyemeletes, lapostetejű épületet létesítenek, az építést már megkezdték és az új műhelycsarnok december 31-re elkészül, a csehszlovák szocialista köztársaságból és a német demokratikus köztársaságból tizenegy modern gépet vásárolnak, s ezeket tavasszal szerelik fel, az újjáépített és korszerűsített üzemben nyolc darabból álló variálható garnitúrák és ötrészes teakonyhabutorok gyártását kezdik meg. /mti/

--

9,07 /m

- 11 -

PK

bb 15. tanyai kulturális központ vajdaborokban

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 12.

a nyíregyházi városi tanács tanyai kulturális központot alakít ki vajdaborokban. nyolcszáz ezer forint költséggel művelődési otthonot létesítettek, amelynek vezetősége változatos programot készít a környékbeli mintegy husz tanyabokor lakóinak szórakoztatására, művelésére, rendszeresen tartanak ismeretterjesztő előadásokat, műsoros esteket, filmvetítéseket.

a tervek szerint a közeljövőben fiókkönyvtár is nyílik a művelődési otthonban. /mti/

--

bb 16. alkoholizmus elleni társadalmi bizottság békéscsabán

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 12.

békéscsabán a vöröskereszt támogatásával eredményesen működik az alkoholizmus elleni társadalmi bizottság. tagjai között hatvanhárom volt alkoholistát, tevékenykedik. módszerük lényege, hogy a megelőzés mellett nagy súlyt fektetnek az utókezelésre és gondozásra, a lélektani meggyőző hatásra is. a mozgalom eredményeként az elvonó kurák részvevői közül csak kevesen estek vissza, betegségeikbe,.

a bizottság munkája iránt külföldön is érdeklődnek, rendszeresen képviselteti magát nemzetközi anti-alkoholista konferenciákon, legutóbb pedig torontóból, az ottani hasonló egyesület kért tájékoztatást a békéscsabán alkalmazott módszerekről. /mti/

--

bb 17. tizenhat- és félezer győri fiatal vállalta az ifjúság a szocializmusért mozgalom követelményeinek teljesítését

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 12.

a győriött élő 23 ezer kisz-korosztályú fiatal közül az idén 16 és félezer - tízezer fiú és hatezeröttszáz lány - vállalta az ifjúság a szocializmusért mozgalom követelményeinek teljesítését. a mozgalomban részvevő fiatalok negyven százalékát nem tagja a kisz-nek.

eddig a legjobb eredményt az üzemekben dolgozó fiatalok érték el. hétezer fiatal vesz részt a munkaversenyben, az ifjúsági brigádok közül 43 már a szocialista munkabrigád cím tulajdonosa, s ezenkívül további 109 brigád tűzte ki célul e cím elnyerését. /mti/

--

9,44 /m

- 12 -

PKK

bb 11. gyűlnek a milliók az „energia bankban”, - 400.000 tonna szenet takarítanak meg évente hőenergia-racionalizálási beruházásokkal

1 szf/gk-lm vg

1962. szeptember 12.

gazdasági építő munkánknak a 7. pártkongresszuson megszabott új iránya többek között megerősítette a szűkös hazai energia-kinccsel való tervszerű gazdálkodást is. a kormány azóta mind több gondot fordít az energiagazdálkodásra és tekintélyes hitelkeretet biztosít ugynevezett energia-racionalizálási beruházásokra. a keretek meghaladják az évi százmillió forintot.

az országos energiagazdálkodási hatóság, amely ezeket az összegeket tervszerűen felhasználja, elosztja, különösen sok pénzt fordít a hőenergia-gazdálkodási beruházásokra, a beruházások előkészítésével, szervezésével, ellenőrzésével, s részben tervezésével a hőenergiagazdasági és tervező vállalatot, a hőtervet bíztta meg. a hőterv kislétszámú csoportot alakított, ennek 15 mérnöke állandóan járja az ország ipari üzemait és vizsgálja, hol kellene korszerűsíteni a szenet pazarló, gyenge hatásfokú kazánokat, hol lehetne beszerezni kalóriát megtakarító tápvíz-melegítőket, léghevítőket, hol lenne célszerű széntüzelésről olajtűzésre áttérni. felülvizsgálják az üzemek ilyen irányú kéréseit, s ha az energiatakarékosság érdekében célszerűnek, gazdaságosnak találják, javasolják hulladék-hő-hasznosító, a csapadékvíz-gazdálkodást előmozdító berendezések beszerzését, ellennyomású turbinák, gőzgépek beépítését, stb. azoknak az üzemeknek, amelyek valamely sok energiát igénylő gyártási technológiáról gazdaságosabbra akarnak áttérni, technológia-racionalizálási hitelt javasolnak.

ilyen technológiai beruházással az elmúlt három évben megjavították a timföldipar fajlagos hőfelhasználását. köztudomásulag a timföldgyártás az egyik legenergia igényesebb ipari munka. néhány évvel ezelőtt még 9.5 tonna gőz kellett egy tonna timföld előállításához. energiagazdálkodási technológiai beruházással elértek, hogy ma már öt tonna gőzzel termelik ugyanezt a mennyiséget. majdnem a felére csökkentették tehát a fajlagos gőzfelhasználást. a csapadékvíz-gazdálkodás racionalizálására fordított 7.9 millió forint beruházással tizenkét üzemben évi 11.000 tonna, átlagos fűtőértékű szén megtakarítását állandósították. kilenc üzemben összesen 11 millió forint költséggel hulladék-hő-hasznosító berendezéseket építettek, ez évi 28.000 tonna szénmegtakarítást eredményezett. a porcelángyáraknak az aláfúvós gyorségetés bevezetésére, az üvegyáraknak füstgáz-visszakeverő berendezésekre, automatikus nyersanyag-adagolókra, a textiliparnak pedig szárítókészülékekre adtak összesen 21 millió forint hitelt. az ezzel elért szénmegtakarítás évi 9600 tonna. /folyt.köv./

10,00 /m

- 13 -

10,42

PKK

bb 19. elkészült a kalocsai vízműrendszer főnyomóvezetéke

vid gg szb ki

1962. szeptember 12.

kalocsán a múlt év végén kezdtek hozzá a huszonegymillió forintot igénylő vízműrendszer kiépítéséhez. befejezését 1966-ra tervezte a helyi tanács. a városban azonban több mint 1900 család vállalt társadalmi segítséget, s így a tervezettnél három évvel hamarabb, már 1963 végére befejezik a vízmű építését és az eredetileg tervezett 22 kilométer helyett 33 kilométer hosszú vezetékét fektetnek le. a főnyomóvezeték építését már befejezték. ehhez mintegy tízezer forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a város lakossága. /mti/

--

bb 20. átsajtolás helyett átfurás - egymillió forint évi megtakarítás a vasutak, utak alatti csőátvezetésnél

vid gg szb ki

1962. szeptember 12.

az utak, vasutak alatt a csövek átvezetését eddig kétféleképpen oldották meg. vagy nagy erővel átsajtolták a csövet, vagy ideiglenes hidat építettek. mind a kettő költséges, hosszadalmas eljárás. a komárom megyei vízmű vállalatnál új módszert alkalmaznak: átfurással fektetik le a csöveket. egy „u” alakú vaspályára szerelt elektromos géppel hatják meg a különböző méretű futódobokat, amelyekkel négy ember egy nap alatt tíz méter hosszú lyukat fur. a hagyományos módszerrel három-négy napig is eltartott ez a munka, s 10-20 dolgozót igényelt. az újítással a megyében az idén már husz helyen furtak át uttestek alatt. az ország több vidékén, így például Badacsonyan, berentén is igénybevétték a komárom megyei segítségét. az új módszerrel az idén egymillió forintot takarítanak meg. /mti/

--

bb 21. mozibérlettel jutalmazták a tsz-tagokat a viharsarokban

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 12.

a békés megyei moziüzemi vállalat az ősztől kezdve több kedvezményes mozibérletet rendszeresít a viharsarki filmszínházakban. mozibérletet adnak ki megyeszerte a termelőszövetkezeti tagoknak. a megyei mozi vállalat kezdeményezésére a jó gazdasági eredménnyel záró termelőszövetkezetek a kulturális alapról vásárolt mozibérletekkel jutalmazták tagjaikat. hasonlóan jutalmazták meg az állami gazdaságok és az üzemek is dolgozóikat.

gondoskodnak arról, hogy a tanuló ifjúság számára is elegendő filmet vetítsenek a mozikban, s számukra olcsó diákbérletet rendszeresítsenek. /mti/

--

10,40 /m

- 14 -

PK

bb 11. /gyűlnek a...folyt./-Lm

így gyűlnek a jelképes energia bankban a megtakarított szén ezer tonnái, a gazdaságosan felhasznált hőenergia milliós értékei. az utóbbi három évben 247 millió forint értékű hőenergiaágazdálkodási beruházást fejezett be a hőterv különböző gépipari, nehézipari, könnyűipari és egyéb üzemekben. az ezekkel a beruházásokkal megtakarított szén - átlagos kalóriaértéket számítva - 400.000 tonna volt évente. a gazdasági értékelés kimutatja, hogy a befektetett beruházási összeg energiaértékben két év alatt megtérül, a beruházási megtakarítások pedig, amelyeket bányabeli, erdőművi és egyéb beruházások felesleges sé válásával értek el a racionalizálás révén, a beruházási költségnek majdnem kétszeresét érték el. /mti/

--

bb 22. kisfilmek heves megyéről

vid fm/n-Lm fm

1962. szeptember 12.

a budapest filmstudio három kis filmet készített heves megye ipari, mezőgazdasági és kulturális életéről. a filmek vetítését rövidesen megkezdik a megye filmszínházaiban. /mti/

--

bb 23. tanyai iskola „becsületboltja”, a politechnikai oktatás szolgálatában

vid fm/n-Lm fm

1962. szeptember 12.

a tiszamenti pusztataksony hatszáz lelket számláló tanya-központjában gondot okozott a felsőtagozatos általános iskolások politechnikai képzése. a környező községektől mintegy 6-8 kilométerre levő tanyai településen nem áll az iskola rendelkezésére a problémát most megoldotta a tiszaderzsi földművesszövetkezet pusztataksonyi vegyes-boltja. bizományban többszáz forint értékű íróeszközt, rajzlapokat, egyéb iskolai felszerelést adott a tanulóknak „becsületbolt”, céljára. a „házi üzletben”, szabályos könyvelést vezetnek. az előadást minden héten más és más tanuló végzi. így bizonyos kereskedelmi alapfogalmakat szerezhetnek, később pedig a helyi földművesszövetkezet üzletében vesznek részt hetenként több órás gyakorlati munkán. ezzel a módszerrel mintegy harminc tanyai tanuló szerez jártasságot a kereskedelemben. /mti/

10,36 /m

- 13A -

1128

✓ megfelelő gyakorló hely, vagy munkaeszköz.

PK

bb 24. huszonötezer köbméter földet használtak már fel a miskolcon épülő új drótygyár területének feltöltésére

vid gg-lm cz

1962. szeptember 12.

a miskolci december 4 drótművek mellett kétszázhatvan millió forint költséget irányzattal új drótygyár építését kezdték meg az év első felében. a jelenlegi drótműveknél háromszor nagyobb teljesítményű gyár tizenhat hold területen épül fel s annak főterméke a korszerű építkezésekhez mind nagyobb mennyiségben szükséges előfeszített betonelemek huzalanyaga lesz.

a nagykiterjedésű gyárterület a sajtó felé meglehetősen lejtős, s árvízvédelmi szempontból nagyobb részt feltöltésre szorul. ezért a talajszintet átlagosan 85 centiméterrel, egyes részeken 100-170 centiméterrel emelik meg. ehhez a nagyarányú és jó ütemben haladó tereprendezési munkához eddig már huszonötezer köbméter földet használtak fel és még mintegy harmincötezer köbméterre lesz szükség, hogy az év végéig kialakítsák a gyár megfelelő területét.

a borsod megyei mélyépitő vállalat dolgozói hozzáfogtak a gyár első üzemrészének, az ezerháromszáz négyzetméter alapterületű kötélgyártó üzemcsarnoknak az alapozásához is. ennél a munkánál azonban váratlan nehézség lépett fel. a talaj lazasága miatt a tervezett két és fél méter helyett négy-négy és fél méter mélyre kell a pilléralapokat mélyíteni, betonozni. a nem várt akadály miatt elmaradás keletkezett. az alapozást végző gyallai Imre építésvezető munkacsoportja azonban a pártkongresszus tiszteletére vállalta, hogy a többheti elmaradást novemberig pótolják./mti/

--

bb 26. hetven vasi faluban megvalósult a könyvbarát mozgalom jelszava: egy falu egy könyvtár

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 12.

tíz hónapos múltja van vas megyében a könyvbarát mozgalomnak. a házafias népfront, a nőtanácsok és a földművesszövetkezetek aktivistái - e mozgalom munkásai - rendezik a falusi könyvtárak helyzetét. mintegy hetven faluban már megvalósult a jelszó: egy falu egy könyvtár. összevonták a különféle szervek birtokában levő könyvtárakat, s ezután egy helyen, áttekinthető könyvajánlások segítségével válogathatnak olvasnivalót a falusiak.

sikereket ért el a mozgalom az olvasók számának gyarapításában is: csaknem huszezerrel több a rendszeres olvasó, mint ahány tíz hónappal ezelőtt volt./mti/

--

10,50 /m

- 15 -

ma

bb 25. mintaközsséggé fejlődik székkutas

vid gg szb szf

1962. szeptember 12.

a csongrád megyei székkutatást mintaközsséggé fejlesztik, hogy városias jellegével példaként szolgáljon a megye és az ország más községeinek rendezéséhez. a következő években több mint ezer, a környék szétszórta tanyáin élő családot tömörítenek fokozatosan a kialakuló faluközpontba. egyemeletes, négylakásos ikerházakat emelnek majd, viszonylag sűrűn, egymás közelében, hogy gazdaságosan csatornázni tudjanak és építhessék a nagy nyomású vízellátást. az összkomfortos lakásokat általában előregyártott elemekből készítik, hogy kisebb legyen a költség. a tervek már meg is hirdették a pályázatokat. a pályamunkákat rövidesen értékelik.

a község rendezési mintaterve korábban elkészült. eszerint az új faluközpontban már felépült a tanácsháza, nemrég adták át rendezésének az új, modern művelődési házat, amelyet azóta színvonalas zenei műsorai miatt „alföldi operaház”, néven emlegetnek. a napokban állították fel a csillogó gömb-víztornyot, amely a nagy nyomással juttatja majd el a vizet a fürdőszobás lakásokba. /mti/

..

bb 27. termelőszövetkezetek és általános iskolák szocialista szerződése csongrádban

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 12.

az új tanév megkezdése óta csaknem száz csongrád megyei általános iskola kötött szocialista szerződést a közelben levő termelőszövetkezetekkel. ennek alapján a tsz-ek építőbrigádjai és más szakmunkásai társadalmi munkában kijavítják az iskolaépületeket, valamint a berendezések évközben előálló kisebb hibáit. az uttörő foglalkozásokon az idős tsz-tagok, 1919-es vörös katonák előadásokat tartanak a fiataloknak a parasztság felszabadulás előtti életéről. a felnőttek művészegyüttesei az iskolai színjátszóknak, táncosoknak nyújtanak majd segítséget.

a pedagógusok ismeretterjesztő előadásokat tartanak majd a tsz-ekben a diákok szabad idejükben segédkeznek a mezőgazdasági munkákban. a gyermekek kis együttesei évközben a szövetkezetek ünnepesein műsorral kedveskednek patronálóiknak. a kiszombori tsz-ek vállalták, hogy a náluk munkát végző tanulókat a tanév befejezése után üdültni küldik a szövetkezet költségén. /mti/

..

11,00 /m

- 16 -

Rk

bb 29. huszonhárom mozit korszerűsítettek a viharsarokban

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 12.

az elmúlt három évben 23 állami filmszínházat újítottak fel és korszerűsítettek békés megyében. nyolc keskenyfilm-es mozit normál- és tizenkilenc ujj normál- és tizenkilenc keskeny-filmvetítógépet, 31 egyenirányítót és egyéb berendezést, valamint ötezer új széket kaptak a megyebeli mozik. a normál filmszínházak elavult hangerősítőit csaknem mindenütt modernekre cserélték ki. husz mozi-ban korszerű fűtőberendezést építettek.

1962 végéig már 18 szélesvásznú filmszínház lesz a megyében, s a jövő évben is több mozit korszerűsítene. a második ötéves terv végére csapószékekkel rendezik be az összes normálfilm-es mozikat, s csaknem mindegyik filmszínház megfelelő szellőztető és fűtő-berendezést kap.

a mozi-hálózat fejlesztését úgy oldják meg, hogy az építkezések költségeit a tanácsok fedezik, a mozi-berendezést pedig a megyei moziüzemi vállalat adja. a kisebb községekben - mint például végegyházán, kardoskúton, hunyán, mezőkovácsházán, csorváson, békéssámsonban és körösnagyharsányban - úgy építik a művelődési otthont, hogy abban helye legyen a mozinak is. /mti/

..

bb 30. több mint 200.000 óra társadalmi munkát végeztek a vasi uttörők

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 12.

vas megye uttörői ebben az évben mintegy 50 ezer kiló papír- és ugyanennyi textilhulladékot, 330 ezer kiló vasat, négyezer kiló gyógynövényt gyűjtöttek. több mint 200 ezer óra társadalmi munkát végeztek a termelőszövetkezetekben, valamint a községfejlesztési tervek sikeres végrehajtásáért. társadalmi munkájuk értéke körülbelül egymillió forint. /mti/

..

bb 31. tizenhat ország földrajztudósai tanácskoznak hazánkban tudományuk legfőbb problémáiról

t tz/sze-lm bs

1962. szeptember 12.

szerdán reggel a magyar tudományos akadémia székházában megkezdődött a magyar földrajzi társaság fennállásának 90. és a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutatócsoportja megalakulásának 10. évfordulója alkalmából rendezett nemzetközi földrajztudományi konferencia.

/folyt. köv./
11,05 /m

- 17 -

Rk

bb 31. /tizenhat ország....folyt./-lm

a konferencia mintegy száz magyar és 40 külföldi - szovjet, bolgár, csehszlovák, lengyel, német, román, amerikai, angol, francia, jugoszláv, indiai, marokkói, olasz, osztrák és svéd - tudós részvételével a földrajztudomány különböző ágainak legfontosabb időszerű kérdéseit és a legújabb kutatási módszereket tárgyalja meg. a három nap alatt elhangzó 48 előadás közül 30-ban magyar, 18-ban külföldi tudósok számolnak be legújabb eredményeikről és problémáikról.

a konferenciát radó sándor egyetemi tanár, a földrajzi tudományok doktora nyitotta meg. utána a külföldi delegációk vezetői üdvözölték a társaságot és a konferenciát, majd szabó pál zoltán kandidátus, a magyar földrajzi társaság elnöke, a magyar tudományos akadémia dunántúli intézetének igazgatója ismertette a társaság 90 éves történetét. ezután a külföldi előadásokat tartották meg, két szekcióban, külön a természeti, földrajzi és külön a gazdasági, földrajzi vonatkozásukat.

a konferencia második és harmadik napján a természeti, földrajzi szekció balatonvilágoson, a gazdasági, földrajzi pedig balatonszabadiban, a magyar kutatók előadásaival folytatja tanácskozásait.

a tudományos megbeszélések befejezése után a társaság tagjai és a külföldi vendégek kétnapos tanulmányuton ismerkednek meg közelebbről az északi- hegyvidék földrajzi nevezetességeivel./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe:

a bb 15. hírünk címe helyesen:

tanyai kulturális központ vajdabokorban

/mti/

11,20 /m

- 18 -

Handwritten signature

bb 28. világviszonylatban is jelentős tudományos kutató és műszaki fejlesztő geofizikai központot alakítanak ki hazánkban - a szeizmikus rendszerű kőolaj- és földgázkutatás eredményei és távlati tervei - megháromszorozható a magyar szénhidrogén-vagyon

1 szf/tm szb vg

1962. szeptember 12.

tíz esztendeje, hogy a hazai kőolaj- és földgázkutatásnak új lendületet adott a szeizmikus kutatási módszer, amely mesterségesen keltett talajrezgések alapján vizsgálja a föld szilárd kérgének belső szerkezetét. az országos kőolaj- és gázipari tröszt szeizmikus kutatási üzemének munkája különösen az utóbbi öt évben volt eredményes. a hajdusoboszlón, kabán, pusztaföldváron, battonyán és a nagy-alföld több más helyén feltárt, vagy feltárás alatt levő szénhidrogén-telepeket elsősorban a szeizmikus kutatás mutatta ki, de a dunántúlon is több helyen növelték a szénhidrogén-kincset ezzel a kutatási módszerrel.

a geológusok és geofizikusok megállapítása szerint azonban a hazai kőolaj- és földgázkincs felmérésének, feltérképezésének még csak a kezdetén tartunk. az ország jelenleg ismert szénhidrogén vagyona csupán mintegy harmadrésze a becsülhető, várható, felkutatható mennyiségnek. újabb kutatásokkal tehát - s itt elsősorban szeizmikus kutatásokra gondolnak - a jelenleg ismert szénhidrogén-vagyon megháromszorozható. eddig ugyanis többnyire csak a kisebb mélységű uikori üledékek, egyszerű boltozattípusú szerkezetek kimutatása volt sikeres, mert ehhez álltak rendelkezésre megfelelő műszerek.

a feladat tehát a műszerszerkesztés és műszergyártás fejlesztése. az illetékes szervek már megkezdték az erre vonatkozó 20 éves távlati terv kidolgozását. a terv egyik legfontosabb célja a műszerek konstrukciójának korszerűsítése, a kutatások mélységének növelése érdekében. a szükségletnek megfelelően nemcsak a szeizmikus, hanem az egyéb fajta, a gravitációs, a karottázs és a geoelektromos műszerek fejlesztése is helyet kap a távlati tervben. erre azért van szükség, mivel olyan elgondolások vannak, hogy 1965 után mi látnánk el a baráti államokat ezekkel a korszerű geológiai műszerekkel.

a perspektivikus tervek értelmében tehát az ipari geofizikai kutatások mellett olyan tudományos kutató és műszerfejlesztő geológusok felállítását is meg kell tervezni, akik a szénhidrogénkutatás lehetőségeit. ezen kívül a fejlődő magyar geofizikai tevékenység komoly alapot teremtsen majd bérkutatások vállalására nemcsak a kgst államokban, hanem a felszabadult gyarmati országokban is. /mti/

geofizikai bázis alakul ki hazánkban, amely világviszonylatban is jelentősnek ígérkezik és erősen megnöveli majd a magyar szénhidrogén-
11,30 /m r

- 19 -

Handwritten signature

bb 32. szüreti előkészületek a 40.000 holdas pest megyei borvidéken
1962. szeptember 12.
1 áe/gk szb ká

negyvennégyezer holdon érik a szőlő pest megye borvidékein. az ideai termésben a tavaszi fagy és az aszályos nyár miatt kiesés jelentkezik, bár még soha nem művelték ilyen gondosan a táblákat, mint az idén. a hónap végén kezdődő szüret előkészítése máris sok munkát ad a termelőségvetkezeteknek és a pincegazdaságoknak. az állami pincegazdaság a megye területén 105.000 hektoliter új bor felvásárlására készült fel. az elmúlt években végrehajtott pincebővítések, korszerűsítések még ennél is nagyobb mennyiség tárolását tennék lehetővé, ezért a termés átvétele és elhelyezése az idén teljesen zavarmentes lesz. az állami pincészetek arra törekednek, hogy megkönnyítsék a közös gazdaságok szüreti munkáját és fokozatosan átvegyék tőlük a feldolgozás teendőit. a megyében erre cegléd környékén, a nagykáti, dabasi járásban és csepelen máris lehetőség van. a nyársapáti feldolgozó telepet két és félmillió forint költséggel a 7 idén bővítették, nagyteljesítményű bolgár mobilprésekkel, új betonkádakkal szerelték fel. cegléd és nagykőrös vidékén az idén már nagyrészt szőlőt vásárolnak fel. ez a bor mennyiségében és minőségében is javulást jelent. /mti/

bb 33. városi vízműtársulás alakult gyulán
1962. szeptember 12.
vid fm/n szb ká

gyulán a közületek, az üzemek és a lakosság széleskörű összefogásával városi vízművet és csatornahálózatot építenek a következő években. a tervezést alapos előkészítő munka előzte meg, az építkezésre pedig vízműtársulás alakult.

a vízműtársulás alakuló ülésén a város lakosságának többségét, több mint 3.100 családot képviselő küldött vett részt. rövidesen megkezdik a munkát, kutakat fúrnak, s a jövő évben kerül sor a szivattyú és a víztorony megépítésére. néhány év alatt megvalósul az egyre látogatottabb várfürdőjéről és történelmi hagyományról nevezetes város csatornázása is. /mti/

-. -

13, 15 /m

- 20 -

bb 38. élelmiszertechmológiai és zöldterület-tervező karral bővül a kertész-képzés - tanévnyitó a kertészeti és szőlészeti főiskolán

t ie szb ká
1962. szeptember 12.

a kertészeti és szőlészeti főiskolán szerdán délelőtt ünnepélyesen megnyílt az ideai tanév. az ünnepségen résztvett petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes és diósi imre, a 11. kerületi pártbizottság első titkára is.

a nyitás alkalmából dr. somos andrás akadémikus, a főiskola igazgatója üdvözölte a hallgatókat és oktatókat. elmondotta: az idén 154 fiatal kezd meg felsőfokú kertészeti tanulmányait. ezzel a főiskola nappali és levelező tagozatán a hallgatók száma megközelíti az ezret, több mint eddig bármikor. a főiskolára a nagy hallgatólétszám, valamint a kertészeti termelés népgazdasági szerepe és gyors ütemű fejlesztése jelentős feladatokat ró, amelyek megoldásához új módszereket vezetnek be. a gyakorlati képzés új formáját alakítják ki, hogy a hallgatók teljes áttekinthetést kapjanak egy kertészeti nagyüzem egész munkájáról. ezt megkönnyíti a főiskola 12.000 holdas tangazdaságának fejlesztése: néhány év alatt 1600 hold szőlőt, 1300 hold gyümölcsöt telepítenek, nagyüzemi zöldségtermesztő telepeket hoznak létre, s 3000 holdra növelik az öntözött területet. a tangazdaságot újabb korszerű berendezésekkel, gépekkel látják el, s bevezetik a hallgatók alapvető gépészeti képzését is. a tanszék, laboratóriumok, kollégiumok bővítésére, modernizálására már az elmúlt évben is sokmillió forintot fordítottak, s a közeljövőben újabb nagyarányu építkezésekre, beruházásokra kerül sor.

a kertészeti és szőlészeti főiskola további fejlesztésének irányát olyan népgazdasági feladatok is meghatározzák, mint a zöldség- és gyümölcs-tartósító ipar nagyarányu bővítése vagy a városi-városkörnyéki zöldterületek, parkok növelése. ezért az idén megkezdik a szakosítás előkészítését, s az oktatási reform végleges elkészülte után három külön karon képezik majd a szakembereket a kertészeti termelés, az élelmiszertechmológiai ipar és a borászat, valamint a zöldterület-tervezés és a tájmellioráció részére. a fakultatív szaktárgyak bevezetésével már ennek megvalósulásáig is elősegítik, hogy a hallgatók túlterhelés nélkül alaposabban elmélyülhessenek egy-egy szakterület problémáiban.

a tanévnyitó ünnepség végén a főiskola kilenc mezőgazdasági mérnököt a kert- és szőlőgazdasági tudományok doktorává avatott. /mti/

-. -

13, 45 /m

- 21 -

bb 34. megkezdődött a tömeges madárvonulás: a hazai gólyák zöme elköltözött már, a fecskéknek még fiókáik vannak

i cs/j-lm ká

1962. szeptember 12.

az idei szeszélyes időjárás érzékeny veszteségeket okozott a költöző madaraknál. a gólyák száma nemcsak nálunk, de európa-szerte erősen megcsappant, a hazai fecskéinket pedig különösen a tavaszi utófagyok és a júniusi hideg tizedelte meg. a viszontagságos esztendő meglátszik a tömegesen most utra készülődő egész madárseregen.

mint a madártani intézet tudományos munkatársai tájékoztatásul közölték, a költöző madarak vonulása általában egy-két héttel eltolódik. a gólyáink többsége már elszállt délebbi vidékekre, az északról jövő, s a mély vizeinken, réteinken megpihenő külországbelieket azonban még a jövő hetekben is itt láthatjuk. a fecskék zöme most csoportosul, indulás előtti „gyűjtőtáborokba”, száll, de a későn érkezett vagy fészkeről kivert fecskepárok maradnak még pár hetet: hiszen még kicsi fiókáik vannak. utrakelt a sárgarigó, a kakukk, indulóban vannak a pacsirták, s készülődő, nagy mozgás tapasztalható a viziszárnyasok körében mindenütt. a vadkacsa máris számottevő késésben van. „normális”, években az itt költő vadkacsák ilyenkor már elvonultak, ugyanakkor a rendszerint szeptember elején érkező, északi vadkacsáknak még csak az előőrsei jelentkeztek./mti/

--

bb 35. Lottohuzás a mezőgazdasági kiállításon

t so/tm-lm vg

1962. szeptember 12.

szeptember 14-én, pénteken délelőtti 10 órakor budapesten, az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár területén felállított szabadtéri színpadon, rossz idő esetén pedig ugyanott a moziban húzzák a 37. hét öt nyerőszámát. a sorsolás nyilvános. a húzás előtt 9 órai kezdettel a kálvin téri áruház műsoros divatbemutatót rendez./mti/

--

bb 36. a borsodnádasi hengerészek teljesítették alapanyag-takarékossági felajánlásukat

vid gg-lm ki

1962. szeptember 12.

a borsodnádasi lemezgyár hengerészei a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy egy-egy tonna hengerelt áruhoz tíz kilóval kevesebb alapanyagot használnak fel, s 826 tonna hengerelt árut készítenek megtakarított anyagból. a hengerészek állták szavukat s határidő előtt teljesítették ígéretüket. nyolc hónap alatt 869 tonna alapanyagot takarítottak meg s ennek értéke elérte a 4.7 millió forintot. a megtakarított anyagból három napon át dolgozhatnak a borsodnádasi hengerészek./mti/

--

13,40 /m

- 22 -

bb 37. a pártkongresszus tiszteletére határidő előtt befejezték az ózdi kohászati üzemek durvahengerművének nagyjavítását

vid gg szb ki

1962. szeptember 12.

a hónap elején kezdték meg az ózdi kohászati üzemek durvahengerművének nagyjavítását, a feldolgozó üzemek anyagellátása, a gyár félkész- és készáru-termelése szempontjából fontos gyárrészleg javítási munkáira tízenegy napot szántak. a munkában részvevő mintegy 900 dolgozó úgy határozott, hogy bár a javítás rendkívül gondoskodást igényel, a pártkongresszus tiszteletére, amennyire csak lehet, megrövidíti a hivatalos határidőt. a jó előkészítés, helyes szervezés és nem utolsósorban a szorgalmas munka eredményeként a dolgozók vállalkozása sikerrel járt és szerdán, valamivel több mint két műszakkal a határidő előtt, megkezdték a termelőmunkát az üzemben. az időnyereség mintegy ötszáz tonna acél hengerlésére nyújt lehetőséget, ami elegendő ahhoz, hogy az üzem korábbi elmaradását pótolja.

a dolgozók külön érdeme, hogy a szokásos nagyjavításon kívül több korszerűsítést is alkalmaztak, amelyek már mintegy előfutárai az üzem tervezett továbbfejlesztésének, modernizálásának, kicserélték például az egyik görgősört, a blokkosori tolószekekrényét és annak hajtóművét, a blokk-hengercsor buktató, toló szerkezetét nagyobb teljesítményű berendezéssel látták el. ezáltal a korábbi 3.5 tonnás öntecsek helyett ötonnás öntecseket hengerelhetnek majd./mti/

--

bb 39. időjárásjelentés

sze szb

1962. szeptember 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. szeptember 12-én, szerdán délben:

a hőmérséklet a dunántúlon csökken a közép- és dél-európában kevésbé felhős, meleg az idő. hazánkban tegnap 7-11 órán át sütött a nap, délután felhőátvonulások voltak, északon néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső esett. a hőmérséklet napközben országsszerte 24-29 fokig emelkedett. a hajnali lehülés igen eltérő értékeket mutatott, általában 14-18, helyenként azonban, főként északkeleten 9-13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti országsszerte napos volt az idő, a hőmérséklet 22-26 fokig emelkedett. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 20.6 fok volt, 2.8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékelt, süllýedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 22 fok.

várható időjárás csütörtök estig: ma derült, száraz idő, éjjel és holnap felhőátvonulások, többfelé esővel, zivatarral. élénk szél, előbb délnyugati, azután északnyugati. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-18, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 27-30, nyugaton 23-26 fok között.

előrejelzés a balaton területére csütörtök reggelig: élénk délnyugati szél. ma derült idő, az éjszaka folyamán növekvő felhőzet. éjjel kisebb eső lehetséges. a hőmérséklet napnyugtakor 22, hajnalban 18 fok körül lesz.

a duna vízállása 195 centiméter./mti/

--

14.23/e 14.30

- 22 -

the

bb 40. ötvenezer munkaóra a termelészövetkezeti gépek javítására

vid j-lm ká

1962. szeptember 12.

ez év nyarán új feladatot kapott a kabai gépállomás: nagyjavító üzemé alakult. kombájnait, erőgépeit, munkagépeit a termelészövetkezetek vásárolták meg. a nádudvari, földesi, a kabai és a tetétleni tsz-eknek - ezek tartoznak a kabai gépállomás körzetébe - már több mint 150 erőgépük van. Üzemeltetésükhöz, a nagy géppark javításához ad most jelentős segítséget a kabai gépállomás. a télen 20.000 javítási órára kötöttek szerződést a környékbeli termelészövetkezetek a gépállomással, most hogy javítóüzemként dolgoznak, két és félszeresére növekedett az előirányzat. az év első hét hónapjában 50.000 órát dolgoztak a kabai szakemberek a termelészövetkezeti gépek javításánál.

az erőgépek fő javítását, nagyobb alkatrészek cseréjét, generálózását a központi javítóműhelyben végzik, emellett a helyszínen is segítséget nyújtanak. jól felszerelt műhelykocsijukra a legtapasztaltabb szerelőket ültették. telefonhívásra nyomban a helyszínre sietnek, s legtöbbször pár óra alatt kijavítják a hibát. /mti/

--

bb 41. megkezdődött a szüret a pritaminpaprika hazájában: mindszenten

vid j-lm ká

1962. szeptember 12.

Csongrád megyében, mindszenten és környékén van a pritaminpaprika „hazája”, az egykori kiskertészek - akik mesterei a c-vitaminban gazdag zöldségféle termesztésének, a mindszenti tiszavirág és Lenin termelészövetkezetben kamatoztatják szaktudásukat. a vastaghusu paradicsompaprika hatalmas táblákon hoz termést.

Csongrádban egyébként a közös gazdaságok mintegy 700 holdon termesztenek pritaminpaprikát, a szövetkezetek értékesítő központjával, a hungarofrukt-tal és a szegedi konzervgyárral kötött szerződés alapján. a legkorábban mindszenten kezdődött meg a szedés. a kertészeti brigádok mindenütt öntözték a paprikatáblákat, s így holdanként 130-140 mázsás termést szednek. az új termésből az első vagonételt már át is adták a szegedi konzervgyárnak, ahol ételízesítő készül a paradicsompaprikából. /mti/

--

14.30/e

- 24 -

bb 42. befejeződött a kender aratása az alföldön - 80 üzem fogadja a termést

vid j szb ká

1962. szeptember 12.

az alföldön: csongrád, békés, bács, szolnok és pest megyében befejeződött a kender aratása. tizenhat és félezer hold termését rövid idő: három hét alatt vágta le. az állami gazdaságok - amelyek legkorábban kezdték meg a betakarítást - a speciális kenderkombájnokat kölcsön adták a tsz-eknek, s így csaknem 100 százalékosan gépesítették az egyébként nehéz fizikai munkát.

a terméshozammal általában elégedettek. szakemberek megállapítása szerint mintegy félmillió mázsa kenderkóró kerül erről a vidékről az üzemekbe.

a napfényes idő kedvezett a betakarítási munkáknak, s nem hanyagolták el a levágott termés forgatását sem, így a minőség is jónak mondható. fekete színű kórót ugyyszólván sehol nem találni.

a kenderföldeken ezzel még nem fejeződött be a munka; most kombinózzák, szállítják a termést. járművek sokasága viszi a feldolgozó telepekre az új kenderet, amelyet 80 üzem fogad. /mti/

--

bb 43. víztárolóból öntöztek - 12 millió forint értékű szőlőoltványt mentettek meg nagyrédén

vid j szb ká

1962. szeptember 12.

a nagyrédei szőlőskert termelészövetkezetnek az egyik legjövedelmezőbb üzemága az oltványkészítés. a szőlőoltványok nagyüzemi előállítására évről-évre jelentős beruházást fordítanak. tavaly például állami hitelből és saját erőből a községen átfolyó patak vizének felfogására 36 holdas, mesterséges tavat létesítettek, amelyből 100 holdas oltványtelepüket és 50 holdas konyhakertjüket öntözik. a víztároló különösen az idei nyáron jelentett nagy segítséget. a telepeken iskolázott több mint 10 millió bor- és csemegeszőlő gyökeres oltványt a hetek óta tartó aszály kiszáradással fenyegette. a mesterséges tóból azonban állandóan öntözték, s így 12 millió forint értékű oltványt mentettek meg a pusztulás től. emellett a tó vizét haltenyésztésre is felhasználták. a tavaszszal telepített, 15 dekás pontyivadékok már elérték a másfél kilogrammos súlyt, és megkezdtek lehalászásukat. a tóból mintegy 50 mázsa halat fognak ki. /mti/

--

14.35/e

- 25 -

bb 44. a termelőszövetkezeti tanács látogatása - sajtótájékoztató a szovjet pavilonban - az országos mezőgazdasági kiállítás szerdai eseményei

t so/tm szb ká

1962. szeptember 12.

Szerdán meglátogatták a 64. országos mezőgazdasági kiállítást a termelőszövetkezeti tanács tagjai, Dobi István, az elnöki tanács és a termelőszövetkezeti tanács elnöke, valamint a tsz-tanács tagjai tanulmányozták a közös gazdaságok által bemutatott növénytermelési és állattenyésztési eredményeket.

Ezen a napon sajtótájékoztatót tartottak a kiállítás szovjet pavilonjában. A vendégeket M.P. Bocskárjov, a pavilon igazgatója üdvözlötte, majd J.I. Okolovics, a szovjetunió népgazdasági kiállításának főmunkatársa tartott beszámolót a szovjet mezőgazdaság eredményeiről. Hangsúlyozta, hogy a szovjetunió és Magyarország között a kapcsolatok állandóan bővülnek. Így például 1962-ben a magyar mezőgazdaság 72 vetőmagfajta, a szovjet mezőgazdaság 83 vetőmagfajta adott át kipróbálásra és felhasználásra. Magyarországon többek között sikerrel termesztik a bőtermő bezosztája búzát és a nagyhozamu szovjet napraforgó és cukorrépa fajtaikat.

A szovjetunió mezőgazdasági kutató intézeteinek eredményeiről szólva kiemelte, hogy 200 tudományos intézet és 600 kutatóállomás dolgozik a szovjet mezőgazdaság fejlesztése érdekében. Többek között kétezer új növényfajta, 47 állatfajta és 700 traktor és munkagéptípust kísérleteztek ki az elmúlt években. A budapesti kiállításon 40 új géptípust mutatnak be.

A szovjetunió kolhozainak eredményeiről szólva az előadó elmondta, hogy munkájukat kétmillió traktor, 500.000 kombajn és 700.000 teherautó segíti. Napirenden levő feladat a növénytermesztési és állattenyésztési munkák komplex gépesítése. Az utóbbi évek nagy sikere a szőlőföldek meghódítása. 41 millió hektár szőlőföldet törtek fel, s ezen a vidéken többek között 450, teljesen gépesített kolhoz, valóságos gabonagyár dolgozik. A szovjetunióban jelenleg 9 millió hektár területet öntöznek, amelyet a távlati fejlesztési terv során 28 millióra kívánnak növelni. A feladatok megoldása érdekében a közeljövőben 3 új nagy traktor, illetve mezőgazdasági gépgyár épül. Jelentősen növelni kívánják a műtrágyák, a növényvédőszeres és más, a mezőgazdaságban használt vegyianyagok gyártását is.

J.I. Okolovics végül elmondta, hogy a szovjetunióban az idén átszervezték a mezőgazdaság szakirányítását. A magasabb színvonalú irányító munka hozzájárul a távlati tervek maradéktalan végrehajtásához.

/folyt.köv./

14.44/a

- 26 -

bb 44. /a termelőszövetkezeti tanács... 1. folyt./- szb

Részvett a sajtótájékoztatón E.I. Vasziljevna, a szocialista munka hőse, a csuvas autonóm szszk pobjeda kolhozának főagronómusa is. Az újságírók kérdéseire válaszolva ismertette a kolhoz eredményeit és nagy szeretettel beszélt személyes ismerőséről, Nyikolajevról, a vosztok 3. űrhajó pilótájáról, aki a kis köztársaságot híressé tette az egész világon.

Az országos mezőgazdasági kiállításra tiztagu szovjet mezőgazdasági szakember-küldöttség érkezett. A küldöttség tagjai - tudományos kutatók és kiváló gyakorlati szakemberek a moldvai szszkból, a következő napokban a kiállítás bemutatóit tanulmányozták, majd meglátogatnak néhány magyar kutatóintézetet és mezőgazdasági nagyüzemet. /mti/

--

bb 45. október 12. és 16. között rendezik meg a dolgozók gyorsíró és gépiróversenyét

k vl fm

1962. szeptember 12.

Az országos gyorsíró- és gépiró-versenybizottság október 12-16 között rendezi meg a dolgozók ideai gyorsíró- és gépiróversenyét. A magyar nyelvű versenyeken kívül idegen nyelvű gyorsíró- és gépiróversenyt is rendeznek.

A nevezéseket minden versenyszámra külön két példányban, szeptember 25-ig kell beküldeni, budapestben az országos gyorsíró- és gépiró-versenybizottság /5. kerület bástya u.5./, vidéken a legközelebbi gépiró- és gyorsíró iskola versenyfelelőse címére. /mti/

--

bb 46. négy gyermek halálát okozta a ,,játékból,, felrobbantott lövedék szécsényben

vid/fm/s fm

1962. szeptember 12.

Szeptember 11-én borzalmas gyermekszerencsétlenség történt szécsényben. A Madách Imre utca és a környék gyermekei napokkal ezelőtt egy a második világháborúból visszamaradt 81 milliméteres lövedéket találtak, s azt elrejtették azzal a céllal, hogy majd felrobbantják. A 9 éves Komár Zoltán kedd délutánra összehívta a gyerekeket, akik közül azonban többen nem mentek el a halálos kimenetelű találkozóra. Komár Zoltán egy nagyobb szeggel és kalapácsot helyettesítő kővel fessegette a lövedéket, mire az felrobbant. Komár Zoltán és az ugyan-csak 9 éves Józsa Ferenc, továbbá Pataki László és Ceglédi László 6 éves gyerekek a helyszínen azonnal meghaltak. A 3 és fél éves Józsa Tibor és 9 éves Józsa Istvánt súlyos, de nem életveszélyes állapotban a Balassagyarmati kórházba szállították. /mti/

--

15.45/a

- 27 -

16.05
10.6 /

bb 47. a sineken olvasott ujságot, elütötte a hév - súlyos közlekedési balesetek

1 bc/tm/s sr

1962. szeptember 12.

a 20. kerületi marx károly ut és tárcsás utca keresztező -
désében szabó béla segéd munkás a hév pályatesten ujságot olvasott
és úgy ment át a sineken s egy szerelvény elütötte. a könnyel-
mű gyalogjárót életveszélyes sérülésekkel a mentők kórházba
szállították.

a 13. kerületi váci ut és bulcsu utca torkolatában az
ac 03-97 rendszámú személygépkocsi vezetője nem adott elsőbb-
ségezt az ea 49-14 rendszámú motorkerékpárnak, s emiatt
a két jármű összeütközött. a motorkerékpár vezetője, cziráki
gyula budapesti lakos súlyosan megsérült.

a 8. kerületi kőbányai ut 21-23 számú ház előtt
tulokán aladár ipari tanuló szabálytalanul haladt át az uttesten,
s egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel a mentők
kórházba szállították.

a 10. kerületi albertirszai uton az L jelzésű
villamos lépcsőjén utazott lenk géza ipari tanuló, s onnan
egy vasoszlop lesodorta. a vigyázatlan utas szerencséjére
csak könnyebb sérülést szenvedett. /mti /

.-

bb 51. a ciprusi béketanács elnöke látogatást tett az országos
béketanácsnál

k di/gk/s sr

1962. szeptember 12.

az országos béketanács meghívására hazánkba érkezett
john potamitis, a ciprusi béketanács elnöke és szerdán
a hazafias népfrent országos tanácsának székházában a magyar
békemozgalom vezetőivel találkozott. ott volt az össze-
jövetelelen terényi istván, az országos béketanács alelnöke,
valamint az elnökség több tagja. a találkozó részvevői
sokoldalú véleménycserét folytattak a békemozgalmak időszerű
tennivalóiról. /mti /

.-

16.00/-a

- 28 -

16.08/29

bb 48. a rendkívüli nehézségek ellenére naponta 200 vagon
cukorrépat szállítanak a sarkadi gyárba a termelészövetkezetek

vid j/vl ká

1962. szeptember 12.

a kőrösök vidékén, a sarkadi és a mezőhegyesi cukorgyár
körzetében megkezdtek a cukorrépa szedését. ez a munka az eső-
hiányban szenvedő vidéken igen nehéz feladatok elé állítja a
termelészövetkezeti tagokat. még a lazább talaju mezőkovácshá-
zi járásban is elhajlanak a cukorrépa kiemelő eké, a legtöbb
helyen csak kézzel tudnak szedni. a mezőkovácsházi új alkotmány
és rákóczi tsz-ben naponta több mint kétszázan szedik a répat,
hogy eleget tehessenek a cukorgyárral szemben vállalt szállítá-
si kötelezettségüknek. még ennél is nehezebb a helyzet a sarka-
di cukorgyár körzetében, az erősen kötött, szikes talajon. a ta-
vasz óta alig 30-40 milliméter csapadékot kaptak a földek, s
kőrösladányban, valamint a sárrét többi termelészövetkezetében
csak csáknnyal boldogulnak. a kemény földből lassu munkával,
nagy erőfeszítéssel szedik ki a cukorrépat. a sarkadi cukor-
gyárba a rendkívüli nehézségek ellenére naponta beérkezik a
200 vagon cukorrépa a termelészövetkezetektől. /mti/

.-

bb 49. székesfehérvári termelészövetkezeti parasztok utaztak
csehszlovákiába

vid j/vl ká

1962. szeptember 12.

a fejér megyei termelészövetkezeti dolgozók önszervező és
biztosítási csoportjának szervezésében szerdán reggel külön autó-
busszal székesfehérvári termelészövetkezeti parasztok utaztak
csehszlovákiába. a székesfehérvári szabad élet és a vörösmarty
termelészövetkezet tagjait pozsonyban fogadják a csehszlovák ter-
melészövetkezeti dolgozók, akik el is kísérik utjukra az ötnapos
körutazáson részt vevő magyar vendégeket. /mti/

.-

bb 50. kiváló minőségű, vetőmagnak alkalmas rizst aratnak kő-
röstarcsán

vid j/vl ká

1962. szeptember 12.

a kőröstarcsai petőfi tsz-ben két hold híján 600 holdon
termesztettek ez évben rizst. szakaszosan vetettek, hogy a be-
takarítás ne okozzon problémát. az elsőnek vetett 150 holdas tá-
blán - amelyről a múlt hét végén leengedték a vizet - szerdán meg-
kezdődött az aratás. mivel a lágy talajra még nem mehetnek rá a
gépek, a tagság kézzel látott hozzá az aratáshoz. a kőröstarcsai
petőfi tsz határában az egyenletes nagy bugák oly kiváló minősé-
gű rizst érleltek, hogy a termés teljes egészében alkalmas vető-
magnak. /mti/

.-

16.08/a

- 29 -

16.08/29

bb 52. kassára utazott a párbeszéd című új magyar film alkotó-
csoportja

1 dl/gk/s sr

1962. szeptember 12.

herskó jános rendező és munkatársai a közelmúltban megkezdték a párbeszéd című új magyar film forgatását. a történet, amelyet maga a rendező írt, a felszabadulás után játszódik, s egy házaspár útját kíséri végig másfél évtizeden át. két ember a hőse, akik mögött azonban itt áll a hiteles társadalmi háttér, s akiknek sorsa mintegy függvénye a lezajlott politikai eseményeknek. a cselekmény kétrészes filmbe elevenedik majd meg.

a párbeszéd jeleneteinek egy része az építésének első szakaszát élő dunaujvárosban játszódik, az eredeti helyszínen azonban már elkészültek a házsorok, s gépek dolgoznak a gyár-épületekben. dunaujvároshoz hasonló méretű és jellegű építkezés jelenleg nincs az országban, ezért herskó jánosnak és munkatársainak gondot okozott, hol találjanak megfelelő keretet a helyszíni felvételekhez. megtudták, hogy jelenleg kassán zajlanak a dunaujvárosihoz hasonló méretű építkezések, s a helyszíni szemle után úgy döntöttek, hogy a szükséges jelenetsorokat ott örököltik meg a celluloidszalagon. a forgatócsoport, élén a rendezővel szerdán elutazott a szlovákiai városba, ahol előreláthatólag egy hetet töltenek. /mti /

--

bb 53. hazaérkezett franciaországból a debreceni kodály
kórus

vid fm/s fm

1962. szeptember 12.

háromhetes nyugateurópai utjáról hazaérkezett a debreceni kodály kórus. mint ismeretes, az olaszországi arezzóban rendezett nemzetközi kórusversenyen 2. , illetve 3. helyezést értek el 13 nemzet 49 kórusa között.

ezt követően a franciaországi toursban tartott nemzetközi kórusfesztiválon arattak nagy sikert. amiről a francia lapok is elismeréssel írtak. később párizsban az humanité hagyományos ünnepségén szerepeltek, s ezenkívül műsorukról egyórás felvételt készített a párizsi rádió. /mti /

--

16. 15/a

- 30 -

Zseli

bb 55. magyar szövetkezeti küldöttség utazott ausztriába

1 kz/vl ká

1962. szeptember 12.

erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára, a szövetkezeti tudományos tanács elnöke vezetésével háromtagú szövetkezeti küldöttség utazott szerdán ausztriába. a magyar küldöttség megtekintti a bécsi vásárt, tanulmányozza az osztrák mezőgazdasági és fogyasztási szövetkezetek működését, találkozik az osztrák szövetkezeti mozgalom vezető személyiségeivel. /mti /

. - .

bb 56. bulgáriába utazott a tiszánai lenin termelőszövet-
kezet hét tagja

vid fm/n/vl fm

1962. szeptember 12.

a bulgáriai fekete-tenger parti sabla község termelőszövetkezte néhány héttel ezelőtt levelet írt a tiszánai lenin termelőszövetkezet vezetőségének, s meghívta a szövetkezet vezetőit bulgáriai látogatásra. a lenin tsz vezetői sallos gyula elnök vezetésével - elutaztak sablába, megtekintik majd a közös gazdaságot, kicserélik tapasztalataikat és ellátogatnak a szomszédos várnába is. a tiszánai szövetkezeti gazdák viszontlátogatásra hívják majd meg a sablai termelőszövetkezet vezetőit. /mti /

. - .

bb 57. a szovjetuniót ismertető kiállítás nyílt pirtó terme-
lőszövetkezeti községben

vid fm/n/vl fm

1962. szeptember 12.

szerdán a szovjetuniót ismertető kiállítás nyílt a bács megyei pirtó termelőszövetkezeti község művelődési otthonában. a bemutatott 48 tabló a baráti ország mezőgazdaságának az utóbbi 5-6 évben elért eredményeit, a szovjet fiatalok sport- és kulturális életét szemlélteti. /mti /

. - .

16. 17/a

- 31 -

Zseli

bb 58. 30-31 fok meleggel szerdán tetőzött a szeptemberi nyár - lassan hűvösödik az idő, felhősödést hoz a nyugati szél - lesz-e az idén „vénesszonyok nyara?”,

i cs/j/vl ká 1962. szeptember 12.

néhány ősziesen hűvös nap után kedden és főleg szerdán ismét nyárlásra fordult az időjárás. úgy kezdődött, ahogy a „vénesszonyok nyara”, szokott érkezni: magas légnyomással, a beözönlő hideg levegő meglepedésével. a hét első napjain hajnalban putnok, nagykovácsi környékén 0 fokos, berettyóújfalun mínusz 1, székesfehérvár és kalocsa határában mínusz 2 fokos, ugynevezett kisugárási fagyot mértek a talajszinti légrétegben. az intenzív napsütés azonban szerdára visszavarázsolta a nyarat: az ország több vidékén 30-31 fokig emelkedett a hőmérők higánya, amellelt a levegő magas vízgőztartalma fülledtséget is okozott.

dr. berkes zoltán, a meteorológiai intézet távprognózis osztályának vezetője elmondotta, hogy a keddi középhőmérséklet 3, a szerdai pedig több mint 5 fokkal haladta túl a csaknem százévesztendős átlagok szintjét. az őszeleji „vendégnyarak”, történetében ez a mostani 12-e előkelő helyet foglal el a hőmérsékleti skálán, de a legutóbbi évtizedek 1947-ben mért 32.5 fokos rekordjától még messze van. 1917 szeptember 20-án például igazi kánikulai hőség volt: 35.2 fokot mértek árnyékban.

a közép-európa felett kialakult derült, rendkívül meleg idő a jelek szerint nem lesz tartós. valószínű, hogy a szerdai 30-31 fokos meleg az idei szeptemberi nyár hőmérsékleti csúcspontja: ismét a ciklonáris hatás kerekedik felül, s a már megindult nyugati légáramlás hamarosan erős felhősödésre, majd a meleg fokozatos mérséklődésére vezet. északnyugat-európában ugyanis már csak 15-20 fokig emelkednek a nappali maximumok, s az éjszakák is hűvösek. délen még hatalmas tartalékok vannak a nyárnak: spanyolországból például még 35 fokot jelentettek legutóbb.

ami a vénesszonyok nyara néven ismert, jellegzetesen szép őszi időszakot illeti, az csak szeptember utolsó harmadában szokott kezdődni erős anticiklonáris viszonyok között és szerencsés esetben még az októberbe is belenyulik. ezt az időszakot azonban az esetek többségébe hűvös, esős napok, sőt talajmenti fagyok előzik meg. /mti/

...-...

16.35/a

- 32 -

16.35
Zseli

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 44.sz. hír/ a termelőségvetkezeti tanács..1.folyt./ első sorában a név helyesen:

e.1.vasziljeva

/mti/

- . -

bb 59. zenei tanévnyitó debrecenben

vid fm/n vm 1962. szeptember 12.

a debreceni kodály zoltán zeneművészeti szakiskolában szerdán tartották a tanévnyitót. megemlékeztek arról, hogy debrecenben az intézményes zeneoktatás megkezdése óta ez a 101. zenei tanévnyitó. a most kezdődő tanévben a 18-féle tanszakkal működő szakiskolában - amelyben 3 éves szaktanárképzés is van - 290 növendék tanul./mti/

- . -

bb 54. tegyük széleskörű társadalmi ügyé az őszi betakarítás meggyorsítását - kovács istvánnak, a medosz főtájtikárának tájékoztatója a szakszervezet feladatairól

t kz/vm ká 1962. szeptember 12.

szerdán, a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezete elnökségének sajtótájékoztatóján kovács istván főtájtikár ismertette a megjelent újságírókkal azokat a feladatokat, amelyek az őszi mezőgazdasági munkák idején a szakszervezetekre várnak.

az őszi munkáknál, mint rámutatott, - elmaradás tapasztalható az elmúlt év hasonló időszakához képest. a szakszervezethez tartozó több mint negyed millió szervezett mezőgazdasági dolgozónak, a szakszervezet 35.000 főnyi aktivista gárdájának a következő időszakban az a legfontosabb feladata, hogy széleskörű társadalmi ügyé tegye az őszi gyors betakarítását.

/folyt.köv./

17.25/a

- 33 -

17.25
Zseli

/bb 54. tegyük széleskörű.....1.folyt./vm

a tavaszi és a nyári munkákkal ellentétben az őszi időszak egyik jellegzetessége, hogy nagyobb szerepet kap a kézi munka, hogy mindenütt elengedő munkakész álljon rendelkezésre, fel kell tární és mozgósítani kell a belső tartalékokat, széleskörűen kell bevonni a nagy munkába az asszonyokat, s általában a dolgozók családtagjait. e cél megvalósítását több központi intézkedés és sok, mindeddig ki nem használt helyi lehetőség segíti elő. az állami gazdaságoknál például a termelési igazgatóság vezetője, a gazdaságosság alapos mérlegelésével, engedélyezheti egy-egy állami gazdaság részére azt, hogy a pénzér mellett természetbeni prémiumot is kiadhasson, a tapasztalat szerint rendkívül fontos és igen hatékonyan ösztönző, ha a dolgozók a munka megkezdése előtt pontosan tudják, hogy egy-egy meghatározott munka elvégzéséért mennyi bért kapnak, ugyancsak a gyakorlatról szól amellet, hogy az elvégzett munka után járó mennyiségi, vagy minőségi prémiumot - illetve mindkettőt - naponta, de legkésőbb 10 napon belül kifizessék.

az elmúlt év hasonló időszakában erőgépeink 46 százaléka dolgozott kettős műszakban. az idén, nem értük el ezt az arányt. egyik legfontosabb feladata a szakszervezetnek, hogy a maga sajátos eszközeivel elősegítse a kettős műszakban dolgozó gépek számának jelentős emelését. Le kell küzdeni azt a tradicionális szemléletet, amellyel egyes vezetők - a nyújtott műszakot részesítve előnyben - nem foglalkoznak fontosságának megfelelően a kettős műszak szervezésével és fel kell lépni az ellen az ugyancsak gyakran fellelhető akadály ellen is, hogy a vezetők egyszerűen kényelmességből idegenkednek a kettős műszaktól. hozzá kell járulniok a szakszervezeteknek annak a közelmúltban elindult kezdeményezésnek a sikeréhez is, amelynek az a célja, hogy az ipari üzemek traktorvezetéshez értő dolgozói nyújtsanak segítséget az őszi munkák idején a mezőgazdasági üzemeknek.

/folyt.köv./

17.26 a/a

- 34 -

1720 Zel

/bb 54. tegyük széleskörű.....2.folyt./vm

gyakran előfordul hogy egyes termelőszövetkezetek azért nem tudják kellőképpen kihasználni a tulajdonukban lévő erőgépet, mert nincs elegendő munkagépük. a gépállomások viszont csak erőgéppel együtt hajlandók munkagépet adni. fel kell lépni az ilyen szűklátókörűségekre valló magatartás ellen. a gépállomásoknak, - a megszabott feltételek mellett - kötelességük a termelőszövetkezetek rendelkezésére bocsátani a munkagépeket is.

mezőgazdasági üzemekben széleskörű szocialista munkaverseny bontakozott ki. a párt nyolcadik kongresszusa tiszteletére indult vetélkedés egész éven át lendítője volt az időszaki feladatok megoldásának. méreteiről világos képet ad az az adat, hogy csak a különböző állami mezőgazdasági üzemek vállalásainak értéke 440 millió forint fölött van. különösen örvendetes az ifjuság nagyarányú részvétele. közülük több mint 130.000-en kapcsolódtak be a versenybe. a szocialista címért küzdő mezőgazdasági brigádok száma 1959 végén még csak 50 volt s tagjaik száma nem haladta meg az 1.500-at. jelenleg több mint 30.000 mezőgazdasági dolgozó, 1.800 brigádban küzd a szocialista címért.

rendkívül fontos, hogy a szakszervezeti bizottságok, szoros együttműködésben a gazdasági vezetéssel, teret engedjenek e nemes vetélkedésnek. minden eszközzel javítsák a verseny feltételeit, a még föllelhető sablonos megoldások kiküszöbölésével javítsák a verseny tartalmi részét. különösen vonatkozik ez a szocialista brigád mozgalomra. a mozgalom kibontakozása, hatékonyságának növelése érdekében feltétlenül fontos, hogy a szocialista brigádokat rendszeresen tájékoztassák az üzemi feladatokról, s kikérjék véleményüket a megoldással kapcsolatban./mti/

17.30/a

- 35 -

1720 Zel

bb. 62. szocialista szerződést kötött a tit és a tótszentmártoni felszabadulás termelészövetkezet

vid tr/gy/fm

1962. szeptember 12.

szerdán ünnepélyes szocialista szerződés kötésére került sor a zala megyei tótszentmárton község művelődési otthonában. a felszabadulás termelészövetkezet elnöke, rezsek istván és dr. nagy lászló a tit főtitkára írta alá a megállapodást, amely szerint a tit tudományos, szakmai és felvilágosító munkával segíti a felszabadulás termelészövetkezet tagságát általános és szakmai műveltségük fejlesztésében.

a megállapodás értelmében máris a gazdaságban tartózkodik imre gyula agrármérnök, tudományos kutató, a tit munkatársa - aki ebben az évben 60 napot töltött ott - hogy szakmai tanácsokat adjon, segítsen a gazdálkodásban. a tit más tudományos szakembereket is küld a termelészövetkezetbe, akik megvizsgálják a tsz adottságait, gazdasági helyzetét és termelési, illetve gazdálkodási javaslatokat készítenek. megszervezik a tsz akadémiát s összeállítják annak tananyagát, tudományos kisfilmeket, szakönyveket bocsátanak a szövetkezet rendelkezésére./mti/

bb. 60. a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa építésügyi állandó bizottsága

gg/gy/vg

1962. szeptember 12.

szeptember 12-16 között berlinben tartandó delegáció vezetői értekezletére dr. traumann rezsó építésügyi miniszter vezetésével háromtagú küldöttség utazott szerdán a ferihegyi repülőtérre./mti/

bb. 61. darabos iván és ilku pál megtekintették ék sándor gyűjteményes kiállítását

k fe/gk/gy/sr

1962. szeptember 12.

darabos iván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője és ilku pál művelődésügyi miniszter szerdán megtekintette ék sándornak 60. születésnapja alkalmából rendezett gyűjteményes kiállítását a műcsarnokban./mti/

17.35/a

- 36 -

17.35/a
L. Z. L.

bb 65. tanácskozás a kulturált táplálkozásról

l fe/gk vm sr

1962. szeptember 12.

az országos nőtanács háztartási tanácsa szerdán ülést tartott. ezen megvitatták, hogyan fejlődjék étkezési kulturánk. bevezető előadást tartott dr. telegdi ervin, az élelmezéstudományi intézet munkatársa. a beszámolót követő vitában számos értékes javaslat hangzott el. így például a felszólalók javasolták, hogy az éttermi és üzemi szakácsok könnyebb, egészségesebb ételeket készítsenek. többen hangsúlyozták, hogy különös gondot kell fordítani a 15-16 éves fiatalok táplálkozására, aki sok esetben már az éttermekben fogyasztják el az ebédet, illetve a vacsorát. a vendéglátóipar teremtsen kedvezőbb feltételeket az ebéd és a vacsora előfizetésre, s legyen több önkiszolgáló étterem. fokozzák az egészségügy illetékesei felvilágosító tevékenységüket mind a gyermekek, mind pedig a felnőttek helyes táplálkozására.

a háztartási tanács az elhangzott javaslatokat továbbítja illetékesekhez./mti/

bb 64. csehszlovák és magyar írók a csehszlovák kulturában

k v/n vm sr

1962. szeptember 12.

a csehszlovák kultúra és a magyar írók szövetsége baráti beszélgetésre hívott szerdán magyar írókat, költőket a csehszlovák kultúra helyiségébe, - abból az alkalomból, hogy hazánkban tartózkodik ilja pracharzs állami díjas drámaíró és bohuslav przeszovszkij író.

a szívélyes hangulatu, baráti találkozáson a csehszlovák írókat és a magyar irodalmárokat dr. rudolf holcik a csehszlovák kultúra igazgatója üdvözölte, majd a vendégek beszámoltak magyarországi tapasztalataikról, élményeikről és szóltak hazájuk színházi, irodalmi életéről./mti/

bb. 63. életét veszítette egy figyelmetlen gyalogjáró

vid n/gy/fm

1962. szeptember 12.

molnár józsefné 64 éves pécsi lakos az autóbusz megálló-nál figyelmetlenül lépett ki az álló jármű mögül és közben egy érkező, szabályosan közlekedő teherautó elütötte. az idős asszony kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

18.02/a

- 37 -

18.02/a
L. Z. L.

bb 66. tbc-ankét. szegeden

1 ms/tm vm

1962. szeptember 12.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének korányi frigyos tbc és tüdőgyógyász szakcsoportja pénteken háromnapos ankétot rendez a szegedi orvostudományi egyetem szemészeti klinikáján. az ankéton a tüdőn kívüli tuberkulózis problémáit vitatják meg. a diagnosztikus kérdéseken és a góckezelés lehetőségein kívül szervezési kérdésekkel és szabadon választott témákkal foglalkoznak magyar és külföldi előadók, összesen mintegy száz előadásban. ez alkalommal nyújtják át az 1962. évi korányi emlékérmet is. /mti/

- . -

bb 67. hazaérkezett münchenből rusznyák istván

k. ms/tm vm sr

1962. szeptember 12.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke hazaérkezett münchenből, ahol résztvett a hetedik nemzetközi belgyógyász kongresszuson. /mti/

- . -

bb 68. a vásárlók döntő többsége a modern lakástextiliákra szavazott - ankét, közvéleménykutatás az otthon áruházban

t sz/gk vm

1962. szeptember 12.

a tíz nappal ezelőtt az otthon áruházban megnyílt lakástextil kiállításon, ahol a tatal szőnyeggyár és a kőszegi ágyműgyár mutatja be termékeit, mintegy ötszázán közölték véleményüket a gyártmányokról. közvéleménykutató lapokat töltöttek ki, majd szerdán délután vevőankétot is rendeztek az áruházban. a vásárlók döntő többsége a lakberendezést kiegészítő modern mintázatu és színösszeállítású textiliákra, szőnyegekre, butorszövetekre szavazott s ezzel szinte eldöntötte azt az évek óta folyó vitát, amely az iparművészek, a gyárak és a kereskedelem között folyt. a kereskedelem szakemberei ugyanis hosszú ideig kitartottak amellett az álláspontjuk mellett, hogy a vásárlóközönség a hagyományos, megszokott mintákhoz ragaszkodik, pedig már akkor is sokan vásároltak volna modern mintájú szőnyegeket, butorhuzatokat, de aligha találtak az üzletekben. a közvéleménykutatás eredményét megerősíti az a tény is, hogy az otthon áruházban a kiállítás megnyitása óta megkétszereződött a modern mintájú butorszövetek forgalma. az újszerű szőnyegeket is sokan keresik, de nem kaptak a mintadarabokkal azonos gyártmányokat. a vásárlók azt kérték a tervezőktől, hogy élénkebb, derűsebb színösszeállításúak legyenek a szőnyegek. ugyanakkor szeretnék azt is, ha több hosszúszerű subaszőnyeget találnának. a tervezők elmondották, hogy igyekeznek a kérésnek eleget tenni, bár sokszor a rendelkezésükre álló alapanyag nem engedi meg, hogy más színezésűek legyenek a szőnyegek. /mti/

- 38 -

18.27/a

18.26
Zul'

bb. 69. időjárásjelentés

gk/gy/

1962. szeptember 12.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 12-én, szerdán 19 órakor:

a nappali felmelegedés kissé mérséklődik

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, többfelé esővel, zivattal. élénk délnyugati, nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 24-28 fok között. /mti/

.-.

- v é g e -

21.22/a

- 39 -

NR



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főv. u. 6-7. Telefon: 194 000, 302 500
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. szeptember 13.

bb 1. három testőr - kollégák - 25 peremeselőadás az új évadban a József Attila színházban

i v/tm vm sr

1962. szeptember 13.

alig kezdődött még el az új színházi évad, de a József Attila színházban már olyan serény munka folyik, mintha a szezon derekán tartanának...

a színészek a könyvből világszerte ismert, népszerű három testőr színpadi változatát próbálják a kiváló csehszlovák vendégrendező dudek irányításával. a bemutatót szeptember 20-án tartják és ugyancsak szeptemberben megkezdik a próbákat akszjonov kollégák című regényének színpadi változatából. a szovjet szerző művét a magyar olvasók is jól ismerik. az újszerű, modern, érdekes hangvételű regény három jóbarát - végzős orvostanhallgatók - pályakezdését, izgalmas, küzdelmes „indulását”, ábrázolja. a darabot benedek árpád rendezte.

a színházban összeállították már a peremkerületi előadások tervét is. az idén egy szovjet és egy magyar színpadi alkotással - az udvarol a gyerek-ekel és a katalin - keresik fel a munkás kerületek művelődési házait, a nagyüzemek kulturotthonait. októberben a hazai fésűsfonóban, a csepeli munkásotthonban és a szot kulturóththonban vendégszerepelnek a színház művészei. az idén - a tervek szerint - összesen 25 peremkerületi előadást tartanak. a közeljövőben megkezdik az ifjusági előadásokat is: októberben a felnőnek a gyerekek és az udvarol a gyerek című darabokat láthatják - vasárnaponként délelőtt - az ifjú nézők./mti/

- . -

bb 2. idegen nyelvű klubestek, nyelvtanfolyamok a népfrent-bizottságok rendezésében budapesten

i di/gk vm sr

1962. szeptember 13.

fővárosszerte mind általánosabbá válik, hogy a népfrent-bizottságok - a kerületi művelődési program részeként - nyelvtanfolyamokat rendeznek klubjaikban.
/folyt.köv./

- 1 -

Zm